

## ПРИНЯТИЕ ХРИСТИАНСТВА НА РУСИ 988 ГОД

Скробат Д. А.

УО «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники»  
г. Минск, Республика Беларусь

Литвиновская Ю.И. – к.и.н., доцент

В докладе рассматриваются аспекты влияния принятия христианства на общественно-политическую и культурную сферы жизни общества Киевской Руси.

Особенную роль в христианизации Руси сыграли Византия и Болгария. Начнем с Византии. Русь трижды осаждала Константинополь — в 866, 907 и 941 годах. Это были не простые разбойничьи набеги, так как заканчивались все они заключением мирных договоров, установивших новые торговые и государственные отношения между Русью и Византией. И если в договоре от 912 года с русской стороны участвовали только язычники, то в договоре 945 года в первую очередь выступали христиане. Нельзя не согласиться, что за короткий промежуток времени, число христиан явно возросло. Об этом свидетельствует принятие христианства киевской княгиней Ольгой, о пышном приеме которой в Константинополе в 955 году рассказывают как русские, так и византийские источники.

Следует также принять во внимание, что со второй половины X в. Византия достигла своего могущества. Империя в это время отразила арабскую опасность и преодолела культурный кризис. Примечательно, что в этом рассвете византийского могущества большую роль сыграл сам князь Владимир.

Так, летом 988 года шеститысячный отряд русской дружины, посланный Владимиром, спас Византийского императора Василия II, наголову разбив войско Варды Фоки, который пытался занять императорский престол. Владимир лично провожал свою дружину до днепровских порогов. Исполнив долг, дружина осталась служить Византии.

За это Владимиру была оказана величайшая честь. Ему была обещана рука сестры императора Анны. Но обещание не выполнялось, поэтому Владимиру пришлось воспользоваться военной силой. Он захватил византийский Херсонес в Крыму. После этого брак был заключен. Этим браком Владимир добился того, что Русь перестали считать варварским народом. Также возрос и династический престиж киевских князей.

Благодаря Болгарии, а в частности болгарской письменности, христианство на Руси сразу же выступило как высокоорганизованная религия с высоким уровнем культуры. Есть все основания считать, что у славян была примитивная письменность и до крещения. Но письменность, перешедшая к нам с церковных книг Болгарии, играла исключительную роль и имело огромный авторитет среди других стран. Богослужения проводились именно на этом языке. Этот язык был языком высокой культуры, постепенно принимавшим восточнославянскую лексику и орфографию. Поэтому церковная письменность, переданная нам Болгарией, — это самое важное, что дало Руси крещение.

Как уже было сказано, после крещения Русь обрела немалую роль на политической арене как Европы, так и Азии. Кроме того, принятие христианства позволило активно начать налаживать торговые отношения с государствами, преследовавшие ту же веру. Эти контакты принесли Руси не только экономическую, но и политическую выгоду, сделав Киевскую Русь весомым игроком на мировой арене.

После принятия христианства, Древняя Русь получила мощный толчок для развития грамотности и культуры, которая за образец была взята из Византии:

Установилась новая система летоисчисления (с 1 марта начинался новый год); В жизнь вошли церковные праздники; Появился римский счёт, названия месяцев; Греческими монахами Кириллом и Мефодием, были принесены 2 славянские азбуки — кириллица и глаголица, что послужило развитию русской письменности.

Новые культурные традиции предполагали образованность определённого слоя населения — священники, мастера и политики.

Если же окинуть взглядом весь период, последовавший в течение следующих десяти с лишним веков за 988 годом, то становится очевидным, что смена религиозной парадигмы с язычества на монотеизм явилась не только наилучшим, но и единственно верным решением для сохранения и процветания государства.

### Список использованных источников:

1. Лихачев Д.С. Крещение Руси в 988 году и государство Русь [Электронный ресурс] / Д. Корнейчик <https://www.pravmir.ru/kreshhenie-rusi-i-gosudarstvo-rus/>
2. Стефанович П. Крещение Руси и наследие язычества [Электронный ресурс] / П. Стефанович <https://arzamas.academy/materials/1459>